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УДК 330.34+330.35 

КАЛІНЕСКУ Т. В. 

 

МЕТОДОЛОГІЯ АДАПТАЦІЇ ДЕМОКРАТИЧНИХ МЕХАНІЗМІВ 

САМОЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ  

ТРАНСФОРМАЦІЙ СУСПІЛЬСТВА 
 

Розкриті концептуальні підходи до методології та принципи адаптації механізмів са-

мозабезпечення соціально-економічних трансформацій суспільства. Підкреслено, що проце-

си глобалізації та інтеграції висувають вимоги до країн бути соціально відповідальними за 

наміри координувати свої дії та адаптувати економіку відповідно до світових соціально-

економічних трансформацій. Доведено, що одним із основних показників оцінювання ефек-

тивності проведення соціально-економічної політики, що обґрунтовує необхідність здійс-

нення трансформацій в українському суспільстві, – є місце держави у світових рейтингах. 

Рекомендовано демократичні механізми самозабезпечення орієнтувати на відповідність на-

ціональній ідеї, спрямованій на побудову громадянського суспільства, створення морально 

здорової української нації.  

Ключові слова: методологія, адаптація, демократичний механізм, самозабезпечення, 

соціально-економічна політика, трансформація, рейтинг, мінливі умови, середовище, суспі-

льство, нація. 

 
Постановка проблеми. Історія роз-

витку сучасного світу підтверджує той 

факт, що завжди змінювались і будуть змі-

нюватись склад і співвідношення економі-

чних укладів, які базуються на різних фо-

рмах власності і передбачають відповідні 

форми розподілу та обміну [1, с. 306, 323 - 

325]. Основою «нової економіки» стають 

не основні фонди, а людський капітал. По-

няття «нова» економіка в основному 

пов’язане з розповсюдженням комп’ютерів, 

Інтернету та інших і комунікативних 

зв‘язків, в основі якої знаходяться інші 

цінності – знання, інтелект, нові творчі ідеї, 

носіями яких є людина. Тому соціальні ас-

пекти висуваються на перший план поряд з 

вирішенням економічних питань у будь-

якому секторі економіки чи країни. Проце-

си глобалізації та інтеграції примушують 

ще більшість країн бути далекоглядними, 

соціально відповідальними за наміри ко-

ординувати свої дії та адаптувати економі-

ку відповідно до вимог і трансформацій, 

що відбуваються у світі. 

Аналіз останніх публікацій та до-

сліджень. Наразі світова [2, с. 53 – 62, 99 – 

102, 109 - 114; 3, с. 19 – 127; 4, с. 171 - 230] 

та вітчизняна економічна наука [5, с. 344 - 

374; 6, с. 297 – 371; 7, с. 14 - 23] розробила 

достатньо теорій, механізмів, способів і 

методів управління соціально-

економічним регіональним розвитком в 

умовах трансформаційних зрушень. Немає 

потреби розвивати демократичні цінності, 

що освоює й приймає світова спільнота [8, 

с. 145 - 176; 9, с. 563 – 572; 10; 11]. Але іс-

нує необхідність мати методологію їх ада-

птації до реальних вимог трансформації 

українського суспільства. 

Звідси метою дослідження - є роз-

робка методологічних підходів до адапта-

ції демократичних механізмів самозабез-

печення соціально-економічного розвитку 

суспільства.  

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Одними із основних показників 

ефективності проведення соціально-

економічної політики, які обґрунтовує та 

підкреслює необхідність здійснення, про-

довження реформ і трансформацій в укра-

їнському суспільстві та адаптації різних 

демократичних механізмів самозабезпе-

чення у регіонах – є місце держави у світо-

вих рейтингах, які здійснюються і оціню-

ються провідними міжнародними органі-

заціями. Хоча у цьому плані в країні відбу-

вались істотні позитивні зрушення, але ви-

сокий рівень корупції, бюрократичні пе-

решкоди у державному управлінні звели 

на внівець певні досягнення [12, с. 43 - 46]. 

Так, за:  
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1) рейтингом «Doing Вusiness – 2016», 

що складається Світовим банком у 2014 - 

2015 рр. Україна займала 83 місце з 189 

країн учасниць рейтингу [12, с. 43,44] і по-

кращала цей показник на 4 позиції. Особ-

ливе поліпшення відбулося завдяки інди-

катору «реєстрація підприємств» (на 40 

позицій), що входить до складу вказаного 

рейтингу і є кращим показником навіть, 

ніж у Польщі. На три позиції піднялась за 

індикатором «реєстрація власності», а та-

кож найвищу займає індикатор «отриман-

ня кредитів», проте за показником «опода-

ткування» та «міжнародна торгівля» - 

майже не відбувається ніяких змін;  

2) індексом економічної свободи, що 

готується дослідницьким центром Heritage 

Foundation і газетою The Wall Street Journal 

Україна погіршила свій стан на 7 пунктів і 

займає 162 місце з 178 досліджуваних, ста-

вши сусідом країн з репресивною економі-

кою яку Болівія та Бірма. Тобто за критері-

ями інвестиційної свободи, прав власності, 

державних витрат та інших – Україна є 

стійким аутсайдером; 

3) глобальним індексом конкуренто-

спроможності – 2015 Україна погіршила 

своє становище на 3 позиції і займає 79 

місце із 140 країн. Цей індекс складається 

із 119 показників, де найгіршими є стій-

кість банків (140 позиція з 140), макроеко-

номічне середовище (134) через високу 

інфляцію у країні, марнотратність держав-

них видатків (134), втрати бізнесу через 

загрози тероризму (133), якість доріг (132), 

юридична незалежність (132) і т.п. А най-

кращими є наявність наукових та інженер-

них кадрів (29), якість науково-дослідних 

закладів (43), кількість патентів та винахо-

дів (50). 

4) глобальним інноваційним індексом – 

2015 складеним Всесвітньою організацією 

інтелектуальною власності, Корнелльским 

університетом та міжнародною бізнес 

школою Insead, Україна посіла 64 місце з 

141 країн світу, куди входять показники 

людського капіталу та досліджень (11 по-

зиція), працівники розумової праці (13), 

бізнес середовища (30), світа (33) та інші.  

Відповідно до іншого індексу складеного 

виданням Bloomberg Україна займає 33 

місце серед 50 найбільш інноваційних. 

Тобто це підтверджує, що держава має чи-

малий інноваційний потенціал, який недо-

статньо використовується; 

5) індексом сприйняття корупції – 2014, 

що відображає оцінку рівня сприйняття 

корупції аналітиками і підприємцями за 10 

бальною шкалою і складається компанією 

Transparency International, Україна займає 

142 місце з 175 країн світу. Цей результат 

говорить, що в країні ще й досі відсутні 

відчутні, ефективні зміни у боротьбі з ко-

рупцією, причинами якої є монополізація 

бізнесу, високий рівень державних коруп-

ціонерів та неможливість здійснення дов-

гострокового планування у зв’язку з цим; 

6) індексом людського розвитку, що 

досліджується Організацією Об'єднаних 

Націй, держава займає 83 місце з 187 і на-

лежить до країн з високим людським роз-

витком, що вдається досягати за рахунок 

вищої освіти населення. 

Всі вказані індекси свідчать про те, 

що держава перебуває довгий час у стані 

політичної і соціально-економічної неста-

більності. Низькі позиції у більшості рей-

тингів свідчать про відсутність довгостро-

кової стратегії соціально-економічного ро-

звитку держави та стимулів щодо боротьби 

х корупцією та подолання інших нега-

раздів. Щодо покращення деяких позицій у 

рейтингу свідчить більше про недоскона-

лість методології проведення досліджень, 

що характеризують, насамперед, не стіль-

ки реальний стан речей у державі, покра-

щення державного управління й здійснен-

ня реформ, а більше відбивають очіку-

вання до змін [12, с. 47]. Наразі одних ба-

жань та очікувань сьогодні вже недостат-

ньо. Потрібні мати певні вміння щодо про-

ведення реформ та подолання виявлених 

перешкод, у тому числі по боротьбі з ко-

рупцією. Саме нові або модернізовані де-

мократичні механізми самозабезпечення 

трансформацій українського суспільства 

повинні відіграти суттєву роль. До таких 

механізмів слід віднести: 

а) дерегуляцію здійснення податкової 

реформи, є найскладнішою головоломкою 

вже не для одного Кабінету Міністрів Ук-

раїни. Ніхто не заперечує, що слід змен-

шувати податковий пресинг на бізнес та 

спростити адміністрування податків, але 
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механізми, що запропоновані та обгово-

рюються наразі, викличуть, якщо не ще 

більший податковий тиск, то нові хвилі 

соціальних протестів. На що можуть спо-

діватись найближчим часом платники по-

датків [13]:  

великі податки у малих підприємців – 

встановлення єдиного соціального внеску 

(ЄСВ) для усіх представників малого біз-

несу; 

перехід від податку на прибуток до по-

датку на розподіл прибутку (щось на 

кшталт вже існуючого до цього податку на 

доходи), встановивши його на рівні 18%;  

реформу солідарної пенсійної системи: 

для підприємств, що перебувають на зага-

льній системі оподаткування ставка ЄСВ 

протягом 2017 – 2018 має залишатися на 

рівні 22%, а з 2019 року – може бути зни-

жуватись щорічно на 2% до відмітки 10%; 

встановлення диференційного розміру 

єдиного податку від 4% до 7% за принци-

пом чим більше обіг – тим вище ставка; 

підвищення ставок ПДВ в наступні 

п’ять років до 23-24%, з ліквідацією майже 

всіх винятків і впровадженням електрон-

ного реєстру заявок на відшкодування у 

порядку їх надходження; 

б) проведення ефективної антикоруп-

ційної політики. Не зважаючи на те, що 

більшість потенціальних інвесторів Украї-

ни чекають від теперішньої влади більше 

суттєвих дій щодо зниження корупції, яка 

пробуксовує розвиток і зростання економі-

ки, але ця ж влада продовжує залишатись 

найбільш корумпованою у державі на са-

мих вищих шаблях управління. Так за ана-

літичними дослідженнями, що проводи-

лись американськими комерційними та бі-

знес-структурами в Україні [14], найбільш 

корумпованими є суди (про це стверджу-

вали 87% опитаних), прокуратура (61%), 

локальна (39%) та центральна (31%) влада. 

А найбільш проблемним и аспектами, що 

заважають подоланню корупції є – політи-

ки та їх намагання прийти до влади (про це 

сказали 48% респондентів); супротив в са-

мих органах державної влади тим рефор-

мам, що проводяться в країні (27%), а та-

кож – український менталітет (17%). 

в) посилення розвитку і підтримки 

людського потенціалу, його культурних 

цінностей й пріоритетів. В умовах соціалі-

зації економіки – немає іншого шляху  ро-

звитку українського суспільства, окрім 

пошуку нових шляхів або адаптація уже 

існуючих механізмів самозабезпечення 

демократичних трансформацій у державі 

[11]. 

Щодо методології адаптації, то, як-

що дотримуватись традиційного визначен-

ня методології як системи методів, що ви-

користовується для практичного пізнання 

та перетворення дійсності [15, с. 898], а 

адаптації – як процес змін за результати 

якого покращуються взаємовідносини чо-

гось з оточуючим середовищем [15, с. 14], 

то можна сформулювати методологію ада-

птації демократичних механізмів самоза-

безпечення соціально-економічних транс-

формацій суспільства - як сукупність при-

йомів дослідження, методів пізнання, що 

застосовуються наразі в науці; які дозво-

ляють перетворювати дійсність і дозволя-

ють людині у швидко мінливих або екст-

ремальних умовах середовища найкращим 

способом пристосуватися до існуючих де-

мократичних трансформацій.  

Безумовно, наразі існує велика кі-

лькість моделей, що можливо використо-

вувати у методології адаптування, але най-

більш корисними слід вважати застосуван-

ня біофізичних моделей у національній 

(регіональній) економіці [16, с. 132 - 162], 

бо вони найбільш ґрунтовно відбивають 

стан біологічних організмів, до яких відно-

ситься і людина, та ті зміни, що відбува-

ються у оточуючому середовищі. 

Концептуальні підходи до форму-

вання методологічних засад адаптування 

демократичних механізмів самозабезпе-

чення соціально-економічних трансформа-

цій суспільства та уявлень щодо поліп-

шення стану і задоволення інтересів гро-

мади, представлено на рис. 1. Щодо підт-

римки напрямів самозабезпечення соціа-

льно-економічних трансформацій суспіль-

ства, то тут слід орієнтуватись на відпові-

дність «національній ідеї» [9, с. 563 – 572; 

11], що спрямована на побудову громадян-

ського суспільства та створення морально 

здорової української нації в контексті соці-

ально-економічного розвитку країни 

 



 

 

Ч
А

С
О

П
И

С
 
Е

К
О

Н
О

М
І

Ч
Н

И
Х

 
Р

Е
Ф

О
Р

М
 
№

2
(

2
2

)
/

2
0

1
6

  
I

S
S

N
 

2
2

2
1

-
8

4
4

0
 

 
 - 72 - 

 
 

Рис. 1. Спектр уявлень результатів адаптації демократичних механізмів самозабезпечення 

соціально-економічних трансформацій суспільства 

Джерело: розроблено автором 

 

Висновки та напрями подальших 

досліджень. Виходячи з того, що демокра-

тичні механізми повинні показати шляхи 

та найбільш доступні права для кожного 

члена суспільства (регіональної громади) 

щодо управління соціально-економічним 

життям та можливості самозабезпечення 

свого особистого життєздатного простору, 

то в основі методології адаптації цих ме-

ханізмів мають бути принципи: 

толерантності, активної життєвої по-

зиції людини, що передбачає відкритість у 

спілкуванні, терпиме ставлення до інших 

думок у суспільстві стосовно соціально-

економічних трансформацій; 

свободи вибору, яка дає можливість 

вільно долучатися до тієї справи, що на 

думку кожного громадянина є нагальною; 

відповідальності перед суспільством 

за вчинені дії та за ті обов’язки, що несе 

кожен громадянин своєї нації. Не можна 

жити у суспільстві і бути відстороненим 

від нього;  

співпраці – доброго, корисного взає-

мовідношення усіх ланок управління та 

суспільства (громади) між собою задля ви-

рішення головних задач і пріоритетів соці-

ально-економічних перетворень;  

пошуку компромісу у всьому: не мо-

жна отримати повний соціально-

економічний ефект через нехтування 

отримання користі одним членом суспіль-

ства без врахування задоволення іншими.  

Подальші дослідження будуть спря-

мовані на пошук спільних джерел самоза-

безпечення соціально-економічних транс-

формацій в українському суспільстві на 

рівні регіонів, що дозволить згуртуватися 

громадам на вирішенні пріоритетів, в яких 

є загальна зацікавленість.  
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Калинеску Т. В. 

Методология адаптации демократических механизмов самообеспечения социально-

экономических трансформаций общества 
Раскрыты концептуальные подходы к методологии и принципы адаптации механизмов само-

обеспечения социально-экономических трансформаций общества. Подчеркнуто, что процессы глоба-

лизации и интеграции выдвигают требования к странам быть социально ответственными за намере-
ния координировать свои действия и адаптировать экономику относительно мировых социально-

экономических трансформаций. Доведено, что одним из основных показателей оценки эффективно-

сти осуществления социально-экономической политики, обосновывающих необходимость осуществ-
ления трансформаций в украинском обществе, – является место государства в мировых рейтингах. 

Рекомендовано демократические механизмы самообеспечения ориентировать на соответствие нацио-

нальной идее, направленной на построение гражданского общества и создание морально здоровой 

украинской нации.  
Ключевые слова: методология, адаптация, демократический механизм, самообеспечение, со-

циально-экономическая политика, трансформация, рейтинг, меняющиеся условия, среда, общество, 

нация. 
 

Calinescu T. 

Methodology of adaptation the democratic mechanisms of self-providing to socio-economic 

transformations of society 

It was exposed conceptual going near methodology and principles of adaptation of mechanisms of 
self-providing to socio-economic transformations of society. Author was underlining, that the processes of 

globalization and integration pull out requirements to the countries to be socially accountable for intentions 

to coordinate the actions and adapt an economy in accordance with world socio-economic transformations. It 
is well-proven that one of basic indexes the evaluation of efficiency the realization of socio-economic policy, 

which grounds the necessity of realization of transformations for Ukrainian society, is there a place of the 

state in the world rating. The democratic mechanisms of self-providing are recommended to orient on ac-

cordance to the national idea, sent to the construction of civil society, creation morally of healthy Ukrainian 
nation.  

Keywords: methodology, adaptation, democratic mechanism, self-providing, socio-economic policy, 

transformation, rating, changeable terms, environment, society, nation. 
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